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І. Загальна характеристика дисертації

і. Актуальність теми. Надзвичайно складне зовнішньо та внутрі­

політичне становище, кризовий характер розвитку подій в Україні 

обумовили новий підхід до історичних дисциплін взагалі і історії 

науки зокрема. Зараз, як ніколи гостро, постає питання: бути чи 

не бути українській державності з усіма її атрибутами, маз чи не 

має українська нація право на самостійний розвиток.

Необхідність дослідження проблем історії фундаментальної науки, 

саме тієї її частини, що піднесла престиж радянської науки взагалі, 

і CFCP в цілому, не надзвичайну висоту, дуже актуальна саме зараз.

Ми говоримо про ракетн&космічну теорію та той визначний внесок у її 

розвиток, що належить українським вченим. Тепер, після падіння ра­

дянської супердержави, ми можемо сміливо стверджувати, що "косміч­

ний тріумф", мабуть був найбільш вагомим аргументом епохи соціаліз­

му у всебічному технічному, технологічному та соціально-політичному 

змаганні з Заходом.

Саме тому сьогодні, на етапі ствердження нової самостійної Укра­

їнської цержави, історики не мають права замовчувати найбільш ваго­

мі досягнення українців за часів перебування нашої країни у складі 

Російської, а потім і Радянської імперії. Нам здається, необхідно 

не тільки переосмислити усю новітню історію, а й визначити роль 

українців у ній, знайти місце у бурхливому науковому розвитку XIX- 

XX сторіч для найбільш визначних вершин української теорії та прак­

тики. Це питання надзвичайно гостро постає саме зараз, коли форму­

ються суто y K p a iH C b V i  середня та вища школи, коли визначаються пріо­

ритети у науково-технічних напрямках, коли наша країна намагається 

максимально корисно використати ту спадщину, що одержана після розпа­

ду СГСР.

Наукова актуальність теми обумовлена ще й тим, що, на наш погляд,

економічно та історично невиправданим було б забувати надзвичайно 

цінний досвід керування так званими великими операційними системами", 

накопичений у космічній галузі Радянського Союзу, йдеться насамперед 

про запроваджений академіком С.П.Кооольовим, нашим земляком, метод 

поєднання у ецинИй організм сотень різногалузевих підприємств, кон­

структорських бюро та НДІ, що вирішували споріднені наукові і прак­

тичні питання та керувалися з еаиного центру-стаоренрї Сергіем Павло­

вичем Ради Головних конструкторів. Ланки них систем були розташовані 

по всій країні, однак завдяки талановитому керуванню;і величезним



організаторським якостям членів Ради, працювали з надзвичайною злаго­

дженістю. Саме так будується діяльність гігантських концернів у най­

більш розвинутих країнах:"Міцубісі" в Японії, "Дкенерал Моторе" та 

"Моторола" у США, "Фольксваген Груп" у Німеччині та інших. У цьому є 

необхідність, бо неможливо вирішувати найскладніші технологічні зав­

дання, до яких належать і аерокосмічні проблеми, без міжгалузевої ко­

операції і координації зусиль підприємств та наукових центрів усієї 

країни.

11а каль, в епоху "дикого ринку", що панує у нас сьогодні потужна 

аерокосмічна галузь і десятки тисяч людей у ній працюючих, та накопи­

чений досвід, забуті.

Це протиприродно, бо український космічний потенціал займає 3-4 

місце у світі за обсягом виробництва, рівнем технологій та кількістю 

зайнятих висококваліфікованих робітників. Цей потенціал здатний прино­

сити вагомі валютні надходження у державний бюджет, завойовуючи для 

України економічний авторитет у світі.

Однак, навіть найбільший у Европі аерокосмічний концерн "Півден- 

маш", що у Дніпропетровську, як і інші НДІ.КБ тл підприємства галузі, 

кинуті напризволяще і вирішують свої проблеми самотужки, скорочуючи 

виробництво та переходячи з випуску унікальної штучної продукції - кос­

мічних систем, на які, до речі, завжди був і е великий попит за кордо­

ном, на випуск предметів побуту. Україна терміново потребує комплекс­

ної програми резюмування та розвитку аерокосмічної галузі, збираная 

по крихам історичного досвіду роботи з нею і у ній, а також величезних 

інвестицій.

Наша праця, сподіваємося, внесе свою частку у цей необхідний процес.

Ярім того, серйозною і не менш вагомою проблемою в на сьогодні вив­

чення історичних аспектів розвитку ракетно-космічної теорії та практики 

на терені Рзсійської імперії та СРСР і вельми значного внеску у нього 

украінців-вчених. Мало кому в Україні, та й у світі, знайомі імена виз­

начних вчених-ракетників XIX сторіччя - Константинова,Засядька, Третесь- 

кого, Гешвенда та інших.

Українець Кібальчич відомий як видатний революціонер і значно йенїе 

його знають як геніального теоретика реактивного повітряплавання. Цим ми 

можемо завдячити радянській пропагандистській машині, яка чітко визна­

чила пріоритети у космічній галузі і всю увагу приділяла лише кільком 

іменам-Ціолковського, Цандера, Корольова та, в останні роки, Глушко.Між 

тим у багатьох аспектах, і це сьогодні беззаперечно, Ціолковського,нап­

риклад, випередили українські вчені Кибальчич та Кондратюк. Ракетна 

практика досягла ведучих позицій у світі завдяки українцям Севруку, Ян­
гелю, Челомею, Кісунько та іншим. Ці, та інші імена не можуть і не по-
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винні бути забуті в Україні, як і надзвичайно вагомий внесок б аеро­

космічні успіхи цілих творчих колективів-заводу "Хартрон"/Харків/,ін­

ституту електрозварювання імені Е.О.Патона/Київ/, КБ "Південне"/Дні­

пропетровськ/, Академії Наук України та багатьох інших.

Потреба вивчення та узагальнення цінного досвіду видатних українсь­

ких вчених-ракетників та науково-виробничих організацій, що діяли у 

ракетно-космічній галузі, викликана також тим, що на протязі усієї ра­

дянської і пострадянської історії ця проблема не досліджувалася.

Актуальність розробки теми обумовлена гостро поставленим нині пи­

танням осмислення та закріплення на практиці історичного досвіду, набу­

того за півтора сторіччя ракетно-космічної історії з позицій об'єктив­

ності, правдивого аналізу діяльності видатних вчених-ракетників минуло­

го та сучасності.визначенню ролі української науки та її найпомітні­

ших представників у історичному процесі формування та розвитку ракет- 

но-космічної теорії та практики, показ мавших місце на шляху цього роз­

витку невдач та успіхів, перемог та поразок, помилок та геніальних 

прозрінь, а також висвітлення багаточисленних так званих "білих плям" 

ракетної історії, пов"язаних з неодноразовими репресіями у середови­

щі науковців та завісою глибокої тачмниці, що супроводжувала їх розроб­

ки протягом усього життя, а почасти й після нього.

Крім того, праця висвітлює досягнення розвинених країн у освоєнні 

космосу та показує перспективи України на тісному, але прибутковому 

аерокосмічному ринку.

Разом з цим, дисертація має й інші актуальні напрямки досліджень.

На наш погляд, заслуговують на увагу аспекти, пов"язані з аналізом 

паралелей у розвитку’радянської та американської космічної науки, з роз-| 

робкою цієї науки в Україні/як у дореволюційний, так і радянський період/ 

з оцінкою історіографії по да ній  проблематиці та інші.

Результати дослідження зможуть допомогти науковим.промисловим та 

військовим кадрам, зайнятим у ракетно-космічній галузі, оволодіти цін- 

ним досвідом їх попередників, формами і методами їх конструктивного по­

шуку, знанням цікавої і вельми повчальної історії ракетної історії,бу­

дуть сприяти поширенню маловідомих і досі невідомих сторінок історії 

української науки і техніки серед учнівської молоді,насамперед студен­

тів технічних ВУЗів, істориків науки, широких верств суспільства, що 

конче необхідно саме тепер.

Ступінь наукової розробки теми. Хід наукового пошуку в ракетній 

теорії та практиці ХІХ-ХХ сторіч,нелегкі у більшості творчі шляхи вчених 

ракетників,вивчення історії розвитку ведучих колективів ракетно- 

космічного напрямку, окремих програм хронологізації процесу форму-
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ваннл цієї галузі науки, як вихідного пункту історичного аналізу, досі 

ще не мають достатнього висвітлення у науково-історичній літературі.

Це обумовлено кількома причинами:

- космічна тематика до останнього часу була "закрита" для дос­

лідників, що було пов"язано з політичними, оборонними та технологіч­

ними мотивами;

- ракетні війська стратегічного призначення являли і являють 

собою фундамент оборонного потенціалу країни;

- супутниковий напрямок космічної науки, окрім значного еконо­

мічного ефекту, дає й значний ефект стратегічний, пов"язаний, у пер­

шу чергу, з глибокою розвідкою, навігацією та цілеспрямуванням;

- історична наука досі мало обізнана з фактами неодноразових 

репресій 30-40 років у середовищі ракетних спеціалістів внаслідок 

відсутності пубкікацій документів, підтверджуючих це.

Теж стосується і окремих космічних програм, що не були здійсне­

ні, і стану ракетних розробок під час Великої Вітчизняної війни.

Лише в останній період ці проблеми одеожали деяке освітлення 

у періодичних виданнях та на телебаченні. Насамперед це стосується 

московських журналів /"Авиация и космонавтика", "Наука и жизнь", 

"Смена", "Огонек"/ та телекомпанії "Останкіно" /серіал "Червоний 

космос"та ін./. ІДо стосується українських наукових та популярних ви­

дань та телебачення, то 'И можемо стверджувати, що крім окремих пуб­

лікацій у військовій пресі*, інформації на цю тему майже не було.

Звісна річ,літератури, присвяченої радянським досягненням у кос­

мосі, дуже багато. Однак ця література - і наука, і популярна, - ви­

конувала передусім пропагандистські завдання і мала поверховий опису- 

вальний характер.

Більш цілеспрямоване та глибоке вивчення діяльності видатних 

українських вчених та керованих ними величезних науково-виробничих 

об"єцнань /"Південмаш“ "Машинобудування", "Знергія"/ почалося тільки 

з останні роки.

У цьому плані вирізняються статті російських вчених-розробників 

космічної техніки та журналістів, чия діяльність була пов"язана з да­

ною тематикою: С.Бирюкова, В.Комарова, Г.Ветрова,

Див-' І. :Зако,тюк В. .Мельничук И. Украина космическая, Научно-ли-
тесатурний альманах, Киев," МО Украины. Стсаж He6a-.We9-I0C 
1993.



Ю.Мозжоріна та 0. фьоменко, нинішнього Генерального конструктора 

корольовського НВО "Енергія" Ю.Семенова та інших. 1

Однак ці матеріали уривчасті і в багатьох випадках загальні або 

несуть на собі відбиток суб"ективності.

Заслуговують на увагу ті нечисленні прапі закордонних спеціалістів, 

що були перекладені, не уникнувши свого часу купюр, на російську мов- . 2 

На жаль, більшість з них внаслідок браку реально перевіреної інформації 

для аналізу радянських програм, дещо поверхові. Тому досягнення західних 

вчених в цих працях розкриті значно повніше та ретельніше.

Невелика кількість колективних академічних праць, присв”ячених 

творчості найбільш видатних вчених, які доегі роки стояли біля керма 

радянських ракетно-космічних програм, звичайно, об"ективні, так як у їх 

підготовці брали участь фахівці - інженери, безпосередні учасники подій, 

однак ці видання вийшли з друку до 1988 року і перелік секретних не топ 

час розробок та окремих невдач в них відсутні''. Крім того, такі антології 

виходили незначним тиражем і внаслідок цього швидко стали бібліографічни­

ми рідкістями.

Особливо і ідкреслимо видатну роль у розвитку історії освоєння кос­

мосу відомого вченого з Росії академіка В.В. Раушенбаха. його публі­

кації та виступи відзначаються об"ективністю та точністю, ад*е автор, 

починаючи з 30-х років,сам належав до славної когорти засновників ракет­

но-космічної теорії та практики.4
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Зазначимо,що проведений нами історіографічний аналіз показує,що 

діяльність більшості вчених-українців, видатних діячів ракетно-косміч­

ної теорії та практики, а також діяльність цілих наукових напрямків, 

ними керованих, досліджена недостатньо. Це обумовлено вибір автором 

теми дисертапії, Історичних рамок, об"екта та цілі дослідження, його 

структури.

Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі наукової мето­

дології, об"ективнсг,о підходу до вивчення документів та матеріалів з 

ракетно-космічної тематики, архівних матеріалів та наявної літератури, 

висвітлити внесок видатних вчених-українців у биникнєння та подальший 

розвиток теорії та практики ракетобудування і освоєння космосу.

Ця мета конкретизується у рішенні наступних завдань:

показати та обгрунтувати роль та значення теоретичних та практич­

них досягнень українських вчених у формуванні ракетної науки як такої 

та в здобутті найважливішого технологічного успіху сторіччя - виходу 

людини у космос;

на основі зробленого дослідження ісритично осмислити накопичений 

досвід роботи конструкторів, конструкторських бюро, наукових напрямків 

та галузей промисловості, пов"язаних з рішенням складних завдань з 

ракетно-космічної проблематики;

зібрати і узагальнити досвід та потенціал, що має Україна, зробити 

теоретичні висновки; сформулювати практичні пропозиції та рекомендації 

по використанню цього досвіду та наукових традицій українців-ракетників, 

потенціалу української науки та техніки задля досягнення Україною того 

місця у сім''х рчкетно-космічних держав, котрого вона по праву заслуговує, 

для одержання з нього практичних вигід для економіки нашої країни.

Об"ектои дослідження виступає діяльність вчених-українців по 

формуванню ракетно-космічної теорії та практики.

Предметом дослідження є вивчення ракетної історії у Російській 

Імперії, а потім у СРСР, та тому внеску, котрий внесли у ию історію 

укра ї нсь к і вчені.

Теоретичну та методологічну основу дисертації являють собою доку­

менти та матеріали Архіву Газодинамічної лабораторії - Окремого конст­

рукторського бюро, Центрального Державного Архіву Радянської Армії, 

Архіву АН СРСР, свідоцтв вчених-ракетників, що друкувалися у акаде­

мічних журналах "Із історії авіації та космонавтики” , матеріали, що 

зберігаються у єдиному в Україні Музеї історії космосу та Домі-музеї 

С.її. Норольова /м. Житомир/, академічні збірки наукових праць та особис* 

тих документів конструкторів С. Корольове, В.Глушко, Е. ііангемака,
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В.Янгеля та інших, матеріали наукових конференцій з історії космосу 

та ракетобудування, періодичні видання та повідомлення засобів ма­

сової інформації. Проаналізована та співставлена також велика кіль­

кість біографічних та автобіографічних свідоцтв свідків подій та 

процесів, викладених у публіцестичній формі та виданих у вигляді 

окремих книжок, статей у збірках, журналах та газетах, наукові 

праці вітчизняних та закордоіяих авторів.

Сукупність вищезгаданих матеріалів і є базою дослідницьких 

■ джерел дисертації.

Наукову новизну дисертаційного дослідження відображає пос­

тановка проблеми стосовно сучасності, тої віддачі, котру мочуть і 

повинні принести Україні ракетно-космічна наука та промисловість.

У дослідженні, по-перше, зроблено спробу комплексного теоре­

тичного узагальнення та осмислення ролі українських вчених у форму­

ванні та подальшому розвитку реактивної, потім і ракетно-космічної 

теорії та практики; по-друге, на засадах вивчення великого, та, в 

значній мірі, нового фактичного матеріалу, гранично повно висвіт­

лений весь шлях ракетної, науки, відкриті давно забуті Імена україн- 

ців-учених, подана низка матеріалів щодо практично невідомих досі под­

робиць біографій видатних вчених - ракетників українського похоплення, 

діяльності керованих ними творчих колективів, показані важливі момен­

ти у розвитку ракетобудування та космонавтики: по-трете, формулю­

ються висновки щодо систаїи побудови ефективно працюючих конструк­

торських бюро та створенню виробів у них, наукового розділення 

праці поміж спеціалізованих ДКБ, інститутів та Академією наук, 

відпрацювання бездоганно працюючого зворотного зв"язку між наукою, 

дослідною базою та ракетно-космічною промисловістю, тобто всьому тому 

безцінному досвіду, котрий був накопичений геніальними українцями- 

практиками академіками С.Корольовим, В. Челомеем, М. Янгелем, В.Глуш­

ко; по-четверте, запропоновані напрямки практичної реалізації цього 

досвіду у сучасних умовах з урахуванням потенціалу України, подані 

рекомендації щодо максимально повного va об"ективного висвітлення 

життя та творчості наших учених - ракетникі з у пресі, з пі дручниках 

для студентів технічних ВУЗІв, військових ітаенерних інститутів та 

академій з метою відродження ракетно-космічних традицій України, 

укріплення вітчизняної науки талановитими та обізнаними інненерно-
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конструкторськими кадрами. Практична значимість дослідження полягає 

у тому, що використаний у цьому матері^^т|і також зроблені узагаль­

нення та висновки, внесені пропозиції бути використані як керівни­

ками науки для вирішення теоретичних завдань удосконалення вітчиз­

няних зразків ракетно-космічної техніки, так і керівниками промислово­

сті України для досягнення практичної мети-конкурентоспроможності 

української космічної продукції на світовому ринку.

історичні відомості,що входять до дисертації, на наш погляд, 

можуть бути використані у підручниках 3 історії української науки, 

а також бути цікавими для широких верств населення, котрому прак­

тично нічого не відомо щодо славної плеяди українських ракетників 

та їх вирішальному внеску у досягнення космосу.

Апробація дослідження. Основні положення дисертації були 

викладені у серії публікацій "Україна космічна", що вийшла масовим 

тиражем у вигляді науково -літературного альманаху, що був виданий 

в Міністерстві оборони України у 1993 році, у виступах на військово- 

наукових та науково-практичних конференціях, у лекціях для курсантів 

і слухачів ШЗУ.

Структура дисертації: вступ, три розділи, заключения, список 

використаної літератури.



- 9 -

II . Осноані положення праці

У вступі обгрунтовано актуальність обраної теми, показано 

ступінь ї ї  наукової розробки; визначено ціль та об"єкт дослід­

ження, його наукову новизну та практичну значимість, зроблений 

історіографічний огляд літератури, подано характеристику джерел, 

а також обгрунтовані теоретичні та методологічні основи дисер­

тації.

У першому розділі - "Пріоритет українських вчених у станов­

ленні та розвитку ракетної теорії та практики у Російській 

Імперії", - показано, що порохова ракета у вигляді зброї вперше 

була використана українськими січовими козаками у битвах з тата­

рами ще на початку ХУІ сторіччя.

Наявність в Україні розробок великої кількості високоякіс­

ної селітри та традиційно високий рівень інженерно-технічної 

думки, а також великих підприємств /найвідомішим з яких був 

Шосткінськи? пороховий завод/, обумовили появу здібних вчених- 

вичахідників, шо працювали над вдосконаленням порохових сумішів 

та винайденням нових типів порохових ракет, а також портативних 

ракетно-пускових установок. Природно, що очолили то роботу 

високоосвічені військові артилеристи-вицатні вчені, генерали-ук- 

раїнці А.Д. Засядько /І770-І837рр./ та К.І. Константинів 

/І8І8-І87Ірр./. Зони стали класиками ракетної справи і мали 

європейське визнання. А 1827 рік, коли А.Д. Засядьком буча 

сформована "Ракетна рота № І", увійшов до історії як рік народ­

ження цього виду збройних сил.

У дисертації пбдається аналіз диалектичного розвитку усієї 

ракетної справи на конкретно-історичному та соціально-політич- 

ному тлі тогочасної Росії.

К.І. Константинів здобув європейське визнання завдяки: 

винайденню і патентуванню принципу роботи електробалістич- 

ного маятника;

створенню балістичного маятника для випробування ракет; 

значним вдосконаленням високоефективних, але малонадійних 

при запуску бойових порохових ракгт А.Д. Засядько і доведенням 

характеристик цих ракет по рівня краших в світі, а згодом і 

перевершивших останні;

створенню щколи спеціалістів - ракртників; 

заснуванню в и с о к о т р х н о л о г і ч н о г о  підприємства на принципах 

комплексної побудови - Миколаївського ракетного заводу /ле було 

свое КБ, дослідне та масове виробництво/.

І. Голованов Я. Путь на космодром,- М..Молодая Гвардия,IS8I,c.215



Автор зазначаєt що відступ ракет у кінці XIX сторіччя з арени сві­

тового технічного прогресу був тимчасовим. Ідея реактивного польоту тіла 

штучного походження в атмосфері була надто цівавоп, і у науці з'являєть­

ся "зустрічний напрямок" її реалізації - теоретичне обгрунтування мож­

ливості конструювання літальних апаратів на реактивному принципі тяги.

Цей шлях досліджень у Російській Імперії також очолили наші земляки - 

артилерийський генерал 1.1. Третеський /І82І-І884 pp ./, київський 

інженер - винахідник Ф.Р. Гешвенд /1838-1887 pp ./ та великий революціо- 

нер і не менш видатний вчений М.1.Кібальчич /І852-І88І pp./

1.1. Третеський ще 1849 року розробив проекти керованого аеростату 

з реактивним двигуном - "пароліт", "газоліт" і "повітряліт", які були 

викладені 1.1. Третеським у рукописіг "Про способи керувати аеростатами".

Завдяки протегуванню та фінансовій підпримці І.І. Третеського, який 

був на той час заступником командуючого Київським військовим округом, 

і під керівництвом якого працював Ф.Р. Гешвенц, йому 1887 року вдалося 

випустити брошуру "Загальна будова повітроплавального пароплава /паро- 

літа/"2і розпочати будівництво дослідної конструкції.

Автору доводиться констатувати, шо голоси винахідників у Росії за 

їх життя почуті не були.

Це стосується і нашого великого земляка М.1. Кібальчича.

Перед стратов за участь у вбивстві царя, сидячі у в"язниці, М.'І. Кі- 

бальчлч, шо був, безперечно^ видатним інженером-хіміком, пише "Проект 

повітроплавального приладу"0 . Дисертант наважується не погоджуватися 

з деякими авторами, що вважають появу цього рукопису геніальним ося­

янням перед смертю. М. Кібальчич, безперечно, працював над проектом бага­

то років, всебічно прораховуючи його, і вирішив викласти свої ідег 

на папері, вважаючи, що буде корисним науці.

М.І. Кібальчич уперше:

обгрунтував ідею ракетно-динамічного польоту тіла, важчого за 

повітря;

розробив конструкцію порохового ракетного двигуна, яку можна реаль­

но здійснити;
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І. Див.: Третеський 1. 0 способах управлять аэростатами. /Сб 

Из истории авиации и космонавтики. № 12.,- М., АН СССРД97І, 

с. 44-45./

Z. Див.: Гешвенд Ф. Общее устройство воздухоплавательного парохода 

/паролета/, - К ., 1887.

3. Див.: Кибальчич Н. Проект воздухоплавательного прибора. /36 . 

Пионерн ракетной техники. -М., 1964, с .15-20/
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передбачив програмний режим горіння з автоматичним регулюванням 

газоутворення, багатокамерність двигуна, "бронювання" породу;

висунув дві ідеї управління апаратом, які широко використовуються 

нині;

а / застосування допоміжних керуючих двигунів/за настійною вимогою

С.П. Корольова реалізована у 60-і роки XX сторіччя в КБ A.M. Ісаева/;

б / керування за допомогою нахилу основного двигуна /реалізовано 

також у наші часи Генеральними конструкторами М. Тихонравовим та

3. Глушко/.

Дисертант підкреслює, що М. Кібальчичем було уперше в світі /на 

10 років раніш за німця А. Гандсвіта/ створено реальний проект ракети 

цля польоту людини, який було виявлено у архівах Департаменту поліції 

лише у серпні 1917 року.

Дисертант, разом з деякими авторами вважає, що за М.1. Кібальчичем 

повинен бути встановлений світовий пріоритет у галузі реактивного 

повітряплавання, тим більш, що основоположник космонавтики 

К.Е. Ціолковський, ознайомившись з роботою М. Кібальчича, цей прі­

оритет визнав.^

Таким чином, у дисертації послідовно та аргументовано показуй тьйй, 

що розвиток ракетної теорії та практики у Російській Імперії XIX сто­

річчя складався переважно з сукупності творчих доробок вчених 

українського походження.

У другому розділі "Роль вчених України у теоретичних дослідженнях 

та практичних дослідах ракетобудування у 20-х-40-х роках XX сторіччя" 

автор порівн.з постаті "романтиків космосу", геніальних теоретиків 

ракетобудування К.Е. Ціолковського та Ю.В. Кондратюка /0 .1 .  Шаргея/. 

Якщо ім”я К. Ціолковського є майже символом і визнане усіма, то про 

відкриття та життєвий шлях D. Кондратюка майже ніколи не згадувалося. 

Це сталося через деякі факти біографії вченого - службу в "білій 

армії", зміну прізвища, заслання у табори, а також через те, що 

Ю. Кондратюк працював самотужки, не був обізнаний з працями К. Ціол­

ковського і Еидавав свої брошюри на свої кошти малими тиражами, до 

того я на переферії країни. 1м"я ї). Кондратюка може бути гордістю 

України /адже американці, які у своїх космічних програмах використали

1. Див.: Рынин Н. 0 првекте воздухоплавательного прибора системы
Н.И. Кибальчича. - Былое,І9І8,і№ І0-ІІ,Кн.4.5,с.І23.

2. Див.: Циолковский К. Вводная статья от 14 мая 1927г.
В кн. :Рыпин Н. Межпланетное сообщение. Вып.УП.- Л.І93І, с. 2-5
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винайдені Ю. Кондратюком принципи, пишаються тим, що самостійно знай­

шли декілька праць вченого і знову відкрили світові його ім"я/.

Слід виділити найважливіші ідеі D. Кондратюка, що були реалізовані 

на практиці:

повторення виводу формули Ціолковського своїм способом і 

незалежно від нього;

обгунтування економічної доцільності вертикального зльоту ракет 

/Ціолковський пропонував скісний тунель у горі/;

висунення ідеї про створення проміжних баз при польотах; 

ідея гальмування у верхніх шарах атмосфери; 

використання гіроскопу для стабілізації зльоту; 

використання сонячної енергії, шлюзу для виходу в космос, 

скафандру із запасом повітря;

використання дзеркал для телеграфу /передбачив антени керованого 

випромінення/;

пропозицію при висадках на планети залишати на орбіті стаціонар 

/реалізовано N ASA , США, у місячній програмі/;

обгрунтованість вигід використання орбітальних баз та інші.^ 

Відірваність від наукових ракетних центрів та загадкова смерть 

на війні перервали творчий шлях вченого-аматорг..

Автор подає широку картину об'єктивних технічних та соціальних 

умов, що створили на початку сторіччя шлях для широкого захоплення 

спочатку повітряплаванням, а затим і ракетобудуванням. Оскільки, 

наприкінці 20-х років ракетка теорія була забезпечена, реальність 

нового наукового напрямку доведена - з"явились люди і групи людей, 

що прийняли цю теорію як програму практичних робіт.

По всій країні солідні вчені та молоді інженери-ентузіасти 

об'єднувались в гуртки по вивченню світового простору і групи по 

вивченню ракетного руху /ГВРР/. На Україні перший гурток було 

створено академіком Д.А. Граве 1925 року.

Військове керівництво у особі Начальника управління озброєнь 

РСЧА Тухачевського, талановитого керівника та полководця, заціка­

вилося цими процесами і ракетами взагалі як перспективним видом вброї.

1927 року у Ленінграді для вивчення проблем реактивного руху та 

створення бойових зразків ракет була організована секретна Газодина­

мічна лабораторія /ГДЛ/. 1928 року ГДЛ поповнився вченими

1. Див.:Кендратюк Ю. О мекпланетннх путешествиях. -Новосибирск,1928

2. Див. : Раушенбах Б. Развитие советскими ученими основ теории косми­

ческих полетов.сб. Из истории авиации и космонавтики.

Вып.43. -М., АН СССР.І98І, с. 3-20.
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Із України Г.Е.Лангемаком та В.П. Глушком, які одразу посіли 

керівні посади і створили кілька моделей реактивних снарядів та 

пускових пристроїв до них.

Ленінградську групу ГВРР очолював видатний інженер, українець 

В. Разумов, московську - молодий талановитий конструктор та органі­

затор С.П. Корольов.

Дисертант викладає маловідомі факти творчих біографій цих 

конструкторів, подає етапи становлення ракетної справи у СРСР, дає 

аналіз діяльності ведучих творчих колективів, оцінку досягнень їх 

роботи і участі у  цих процесах вчених-українці в, багато з яких у 

майбутньому стали Генеральними конструкторами космічних систем.

Зусилля вчених ГДЛ та найсильнішого в країні Мос ГБРРу, які 

було об"ецнано в ракетний НДІ, дали армії діючі зразки двигунів 

В.Глушка та крилатих ракет відділу С.П.Корольова.

У дослідженні вперше системно розкриваються подробиці СЇЬО*- 

рення в інституті кількох моделей ракетопланів, що були Другим 

захопленням С.П. Корольова, діяльність Харківського ГБРРУ та його 

засновника-українця академіка Г.Проскури /І867-Ї958р.р./, причини 

і наслідки репресій 30-х років у середовищі ракетників.

Аналізується діяльність вчених-ракетників під час війни по 

створенню ракетних прискорювачів для винищувальної авіації. Цей 

напрямок, створений у тюремному ДКБ /Казань/, згодом переріс у  
появу б.ойових реактивних літаків. Підкреслюється, що навіть у  
цих важких умовах колектив КазанськЬго 0КБ реактивної техніки під 

керівництвом В.Глушка, С. Корольова та В. Севрука, високоефективно 

працював на оборону.

У дисертації вперше з обпективних наукових позицій подається 

картина найвизначніших у історичному плані винаходів часів II 

Світової війни - славнозвісної "Катюші", реактивних самохідних 

установок /конструктори ~ Г.Рвай, М.Кісенко/ та радянського "ФАУ", 

що був витвором творчого генія молодого українського вченого, май­

бутнього Генерального конструктора ракетно-космічних систем 

В. Челомея.

Підводячи підсумки творчості українських вчених-ракетників за 

важкий і напружений період ЗО - 40-х років, дисертант доходить 

висновків про те,що:

а/  реактивні дослідження, привернувши увагу керівництва можли­

востями створення високоефективної бойової техніки, дедалі більше 

стають результатом колективних зусиль/ шляхом створення спеціалізова­
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них ДКБ, НДІ та творчих лабораторій/;

б /  у великій мірі завдяки зусиллям вчених українців Е.Лангемака, 

В.Глушка, С.Корольова, В.Челомея, Д,Севрука, В.Кісунько та інших на 

кінець Великої Вітчизняної війни було сформовано основні напрямки 

застосування реактивних принципів: створення ракет, польової реактив­

ної артилерії та реактивних прискорювачів для літаків;

в/ незважаючи на репресії та втрату через них ряед провідних 

спеціалістів, ракетникам у суворих умовах тих часів вдалося зберігти 

працездатне ядро, і саме ці конструктори з 1945 року почали працювати 

над створенням радянської ракетної програми, що згодом переросла у 

космічну. На чолі цієї роботи стояв С.П. Корольов.

У третьому розділі дисертації "Вирішальний внесок С. Корольова,

В.Глушко, В.Челомея, М.Янгеля у освоєння космічного простору" аналізу­

ється діяльність цих вчених у період з кінця війни до наших днів.

Дисертант, використовуючи багатий фактичний матеріал, доводить,що 

кожен з видатних українських Генеральних конструкторів, що створили і 

очолили найкрупніші і найвідоміші у світі ракетно-космічні об'єднання 

-ЯВО "Енергія" /С.Корольов та Глушко/, HBQ "Машинобудування" /В.Чело- 

мей/ та НВО"Пі-вденмаш" /М. Янгель/ досягли до середини 60-х років виз­

начних успіхів. По суті, повторилася ситуація XIX сторіччя в Росії, 

коли ракетні дослідження просувалися перев'хно зусиллями талановитих 

інженерів-українців.

В дисертації показано значення творчої спадщини С. Корольова у 

напрямку подальшого освоєння космічного простору:

1. Значною мірою зусиллями С.П. Корольова в СРСР склалася 

ракетно-*осмічна галузь.

2. За С.П. Корольова та за його участю склалася також структура 

організації робіт в конструкторському бюро.

3. Безпосередньо С.П.Корольовим та під його керівництвом розроб­

лено теоретичні основи ракетно-космічної техніки в галузі балістики, 

аерогазодинаміки великих швидкостей, динаміки легких конструкцій з 

рідинним заповненням, термодинаміки і тепломасообміну в ексремальних 

умовах, динамічної міцності ракет і легких конструкцій.

4. Створено теплозахищені конструкції апаратів,що спускаються, 

ям  входять в атмосферу Землі з першою і другою космічними швидкостями.-.

5. Доведено раціональність широкого використання нетоксичних 

кріогенних компонентів у ракетно-космічній техніці, знайдено практичні 

рішення щодо забезпечення тривалого зберігання кріогенних елементів у 

переохолодженому стані без втрат.
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6. Розроблено основи побудови пілотованих космічних кораблів і 

систем їх управління.

7. Розроблено і впроваджено на практиці методику експериментального 

наземного і льотного опрацювання складних ракетно-космічних систем і 

пілотованих космічних кораблів.

8. Створено командно-вимірювальний комплекс із можливостями керуван­

ня на міжпланетних відстанях.

9. Розроблено основи побудови систем забезпечення безпеки пілотовану) 

космічних польотів із чіткими функціональними розподілами для засобів 

аварійного рятування, пошуково-рятувальних служб і дій космонавта.

10. Розроблено методику підготовки космонавтів і створено спеціальні 

тренажериі комплекси.

11. Закладено основи проектування орбітальних космічних станцій, 

базового корабля "Сова" та його вантажного варіанта, також великих ракет 

-носіїв для міжпланетних польотів.

12. С.П. Корольовим було створено цілу школу ракетно-космічного кон­

струювання, підготовлено сотні висококваліфікованих спеціалістів ракетної 

справи.

С.П.Корольов став першою людиною,що втілила на практиці ідеї М.Кі­

бальчича, К.Ціолковського, Ю.Кондратюка та Ф .Цандера і відкрила людству 

дорогу в космос.

Підводячи підсумки творчості українського вченого, академіка В.М.Че- 

ломея, слід визначити найважливіші із досягнутих ним успіхіь.

1. У_70-* _  80-х роках В.Челомей створив надійні та перспективні 

зразки космічної техніки,що були найпвтужнішими у світі й відзначалися 

великою кількістю оригінальних конструктивних знахідок.

2. В.Чєломей розробив- і впровадив абсолютно новий /модульний/ прин­

цип побудови великих орбітальних станцій, коли кожен .-одуль, зістикова­

ний із станцією, виконує свою спеціалізовану функцію. Сьогодні цей прин­

цип реалізовано на станції "Мир" /Росія/, він буде використовуватись і 

„надалі при побудові орбітальних станцій "Мир-2" /Росія/, ”Паллас/кФр;;нці

Фрі дом" /США-Німеччина/.

3. В.Челомеем було уперше висунуто б реалізовано ідею створення 

багаторазового транспортного орбітального корабля, а також створено 

проект легкого космолітака.

4. Система старту космічного корабля "Протон",розроблена В.Чело­

меем, відзначалася значне® простотою та надійністю і показала перспек­

тиву раціоналізації вертикального старту космічних об"ектів іншим роз­

робки .
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Б.В.Челомей ніколи не залишав теоретичної та викладацької роботи 

й зумів зробити внесок в теорію ракетного польоту та виховати цілу 

плеяду талановитих конструкторів, які сьогодні очолюють багато нап­

рямків космонавтики.

Оцінюючи творчий доробок українського вченого академіка В.Глушко, 

дисертант відзначає:

По-перше, В.Н.Глушко був активним учасником та одним з основоположни­

ків всього ракетно-космічного шляху СРСР - від 30-х до 80-х років. 

По-друге, він створив найпотужніші і накнадійніщі реактивні двигуни І та 

П ступенів для усіх радянських ракет-носіїв та МБР, в тому числі - для 

"Востоку","Восходу","Союзу", "Союзу-ТМ", "Протоку","Зеніту” , "Зонду", 

"Моднії".

По-трете, В.Глушко керував роботами по створенню наймогутнішої в світі 

ракети-носія "Енергія" із двигунами на киснево-водневому паливі та 

МТРК "Буран".

По-четверте, В.Глушко зробив величезний внесок у відкриття та популярі- 

зацію творчості В,Кондратюка, С.Корольова, М Кібальчича.

По-пняте, В.Глушко було написано понад 200 книг, брошур і статей про 

ракетну техніку та українських діячів космонавтики.

По-шосте, В.Глушко розвивав міжнародне співробітництво у космосі і вхо­

див до багатьох радянських та закордонних редколегій журналів, енцикло­

педій та довідників, був членом міжнародної академії космонавтики.

У дисертації оцінюється внесок Генеральних конструкторів українськогс 

походження у розвиток радянської та світової теорії та практики косміч­

них досліджень.

По-перше; протягом усієї ракетної історії, з 30-х років нашого сторіч 

чя,ракетні, а потім і ракетно-космічні дослідження просувають­

ся вперед у великій мірі завдяки зусиллям спеціалістів українського 

походження :Кондратюка, Раз умова, Лангемака, Корольова, Гл junto, Севрука ,Чело- 

мея,Янгеля, Кісенко.Кісунько та інш.

По-друге, в роки виходу СРСР у космос та освоєння навколоземного 

простору,чотири українських академіка створили та очолили чотири най­

більших і єдиних в СРСР ракетних об"еднання:

а / ЖЕ-І.та НВ0 "Енергія" -С.Корольов та В,Глушко; 
б /  пВ0"Південмаш" - м.Янгель; 
в/ НВ0 "Машинобудування" - В.Челомей; 
г / ДКБ ракетних двигунів - В.Глушко

З 1987 року, тобто після смерті В.Глушка, СРСР,а пізніше й Ресія не

здійснили жодного нового проекту у космосі, поступальний рух припинився. 
По-трете, С.Корольов, М.Янгель, В.Челомей, В.Глушко, безумовно були

найбільшими у світі авторитетами у галузі космосу.

t
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Це були люди-практики, що очолювали, багатотисячні колективи і ці­

лі наукові напрямки, виховували сотні учнів і створили систему ракет- 

но-космічної наукової та виробничої кооперації.

По-четверте, українські вчені спільними зусиллями підсунули 

космічні дослідження так далеко, ідо орбітальний космос можна вважа­

ти освоєним, і людство готове на початку XXI сторіччя здійснити 

завоювання усієї Сонячної системи;

По-п"яте, наші земляки домоглися створення такої техніки, яке 

вже нині приносить реальні прибутки.

В заключній частині підводяться підсумки ракетно-космічних дос­

ліджень у найбільш розвинутих країнах світу та регіональних аерокос­

мічних об"єднаннях /Латинська Америка, Південно-Східна Азія та Австра­

лія та ін ./ і на їх фоні подається аналіз перспективних договорів те 

проектів, що виконуються нині ведучими аерокосмічними країнами:США. 

Росією, Францією, Китаєм та Японією, а також Росією, США та Евро- 

пейським космічним агенством /ЕКА/, визначаються шляхи інтегрування 

України у ці процеси, що є надприбутковими.

Дисертант окреслює можливості України у аерокосмічному відношен­

ні з технічного, технологічного боку, переваги суто українських до­

сягнень на світовому ринку ракетно-космічної техніки, що переважають 

на сьогодні можливості таких лідерів цього ринку, як Китай, Франція. 

Ангдія .та Німеччина.

У дисертації підводяться підсумки дослідження, з комплексу вик­

ладених у ній аргументів робляться висновки.

По-перше, пісйя розпаду Радянського Союзу на іговїні залишилося 

понад третини ракетно-космічного потенціалу колишнього СРСР. Це ве­

личезні потужності, що дають змогу Україні посідати одне з чільних 

місць серед космічних держав і перетворити космічну галузь на при­

буткову для держави одиницю економічної структури.

По-друге, наявність висококваліфікованих науково-конструкторських 

кадрів, системи їх підготовки і багатих традицій дасть змогу Україні 

постійно вдосконалювати космічну технологію і знаходитися серед най­

більш розвинених у цьому відношенні країн.

По-трете, надалі Україні, слід певне, інтегруватися не лише до 

космічних програм країн СНД, що вже робиться, а й тісніше співро­

бітничати з членами йвропейського космічного агентства, ч яадаяі - 

увійти до нього. Цим Україна забезпечить собі участь у передових 

космічних проектах і виявить турботу про багато наст^лних поколінь 

українців.

А И  України
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По-четверте, наша держава перебуває на етапі докорінного скорочен­

ня й структурної перебудови своїх 36роєних Сил. Бойові можливості май­

бутніх Збройних Сил визначатимуть стратегічні сили ядерного стримуван­

ня, військово-космічні сили, високоточна зброя та зброя на нових фі­

зичних принципах. Саме вони, на нашу думку, визначать структуру,кіль­

кісний та якісний склад Збройних Сил. Використання власних космічних 

засобів дозволить перетворити нашу арміє на сучасний, мобільний орга­

ні зм і багато разів підвищить ефективність усіх видів Збройних Сил з 

одночасним скороченням їх чисельності.

По-п"яте, подальший розвиток супутникових програм за належної під­

тримки з боку держави дасть Україні змогу вийти на світовий рівень у 

забезпеченії засобами телерадіокомунікації і відродити славу нашої кра­

їни як житниці Европи.

По-шосте, Україні потрібні постійний контроль за радіаційною та 

метеорологічною обстановкою, особливо у світлі трагедії на ЧАЕС. Наяв­

ність постійно діючих орбітальних баз контролю дозволить вирішити це 

завдання.

По-сьоме, участь хоча б в одному вдалому проекті /наприклад, у 

пілотованому "Хотол"/ дасть Україні могутніг емоційний поштовх для 

дальшого розвитку, піднесе надходження та гордість народу за свою 

державу, як це було після проекту "Аполлон" у США, або відбувається 

сьогодні в Японії під час реалізації проекту місячної станції.
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